

大学英语教学中传统文化的融合策略

曾思莹

贵港开放大学 广西 贵港 537100

【摘 要】: 当今,随着全球一体化的发展,国际间的交往日趋频繁,大学英语教学已不仅仅是教授外语的主要任务,同时也担负着对文化的继承和创新。大学英语教学是沟通中西文化的一座桥梁,它应该是传播中华优秀文化的一个重要的"阵地"。深入挖掘传统文化,既可以丰富英语教学的内容维度,提高学生的文化意识和文化自信心,又可以帮助学生更好地了解西方的文化,培养他们的批判性思维,从而达到文化的双向交流和互鉴。在这一背景下,探寻和实践传统文化的有效整合策略,对建设中国特色和国际化的大学英语教学有着重要的现实意义。

【关键词】: 大学英语; 英语教学; 传统文化

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

全球化背景下,语言教育成为文化交流的桥梁。中国地位提升,传统文化传承遇前所未有机遇与挑战。文化自信对民族创新与文化凝聚至关重要。大学英语教育应超越语言技能传授,成为传播中华优秀传统文化的平台,培养文化自信与跨文化能力。这一转型助力中国文化走向世界,促进全球文化多样性与互鉴。将传统文化融入英语教育体系,是教育研究热点。在传授英语知识与西方文化时,需巧妙融入中华文化精髓,既保证语言教学高效,又促进文化传承。这要求教学策略创新、内容深度整合及文化价值传递,实现语言与文化教学和谐统一,为全球文化交流贡献中国智慧与方案,展现大学英语教育在新时代文化自信培养中的关键作用。

1 中华传统文化融入大学英语教学原则

1.1 显性资源与隐性资源相融合原则

通过对中华传统文化的有机整合,构建全方位、多层次 的文化学习生态,是大学英语教学中实现中华传统文化有机 整合的重要途径。显性资源,比如课本中有直接提到的传统 文化元素、历史故事、民俗节庆等,都是一种非常有吸引力 的教学材料,老师应该将其加以有效地运用,以案例分析、 角色扮演、小组讨论等方式, 让学生们在学习的过程中, 体 验到传统文化的魅力。在此基础上,教师要有敏锐的观察力, 从英语文本中发掘中国传统文化价值观和哲学思想,或透过 中西两种文化的不同, 引发学生对传统文化的独特和当代意 义的反思。同时, 也要对显性资源进行有效地运用, 比如运 用多媒体技术,把传统文化以视频、音频、图片等多种多媒 体形式展现出来, 让课堂变得生动、有趣。同时, 也要让学 生自己去发掘潜在的资源,例如中国文学作品和英文解说的 中国纪录片,以开阔他们的文化眼界,加深他们对传统文化 的认识。在这种情况下,既可以将传统文化融入英语课堂, 又可以有效地提高学生的跨文化交流能力, 为下一代培养出 具备国际化眼光、丰富文化内涵的新一代人才。

1.2 跨文化资源相融合原则

随着世界经济一体化的不断深入,大学英语教学已成为 跨文化、跨文化交流的重要平台。要使学生既能熟练地掌握 英语技巧,又有较强的文化背景,具有较强的跨文化交际能 力,就必须坚持深入挖掘中华优秀传统文化的精华。英语教 科书是以学习为基础的, 虽然包含了一些基础的语文知识, 但是对中华传统文化的展示却很少。所以,老师要从教科书 入手, 而不是局限在教科书上, 通过对课文所蕴含的文化内 涵及历史语境的探究, 找到在英语教学中自然地融合传统文 化的突破口。这就需要老师既要有扎实的英语基础, 又要有 对中国传统文化的深刻认识,并有自己独特的见解,才能正 确地把握二者之间的契合点,才能更好地将中华传统文化同 英语的语法规则、篇章结构等进行更深层次的整合。在实际 操作过程中, 教师可通过文化对比研讨、主题演讲、情景模 拟等形式, 使学生亲身体验中西两种文化的差异与共性, 从 而加强中华文化的认同与自豪。在此基础上, 教师要引导学 生自学, 多读一些英文版的中国经典名著, 多看一些有关的 纪录片,以此来开阔自己的文化眼界,加深对传统文化的认 识与领悟。

1.3 系统性的顶层设计和统筹原则

在推进中华优秀传统文化和大学英语教学的深入结合中, 我们要看到这种整合不能只停留在课堂上,而是要体现在英 语教育的每个细节上。这就需要我们在宏观层面上加以认识, 并对其进行系统性的顶层设计和统筹,以保证中华优秀传统 文化在英语教育中得到充分的体现。这就要求我们要从健全 英语课程体系出发,在课程建设中有机地融合传统文化要素, 建立中国特色的大学英语教育系统。在课程改革过程中,要 明确民族文化的教育目的和要求,保证民族文化在教育内容 中所占的比例是合理的。在教学辅助材料的编制中,要注意 对传统文化的发掘与整理,将其以生动活泼的形式呈现给学 生。另外,在进行课堂教学的过程中,老师要灵活地使用各



种教学方式与方式,如情景模拟、案例分析、文化讲座等, 让同学们对中华优秀传统文化有更深刻的认识与感受。这样, 既可以提高学生的英语水平,又可以提高他们的跨文化交流 能力,增强他们的文化自信心,让他们在世界范围内发挥中 华文化的重要作用。

上述原则为中华传统文化在大学英语教学中的融入提供了一般化的指导,教师应在这些原则的指导下在教学实践中具体问题具体分析,不断创新中华传统文化的融入路径,以不断推动二者的深度融合,为将学生培养成社会与所需要的跨文化交际人才做好准备。

2 大学英语教学中传统文化的融合策略

2.1 关注发展,精选贴合学生文化元素

历经几千年的发展,中华传统文化浩如烟海、博大精深, 而大学的英语课时则是有限的,不可能将中华传统文化"尽 入囊中",为此教师应立足学生的发展需求,精选贴合学生需 求的文化元素融入到英语课堂教学中。首先, 教师应关注时 代发展对人才培养的要求,以此为选择文化元素的标准。当 今时代以学生们的全面发展为基本追求, 在此背景下大学英 语教学也是涉及方方面面的, 为了顺应这一要求, 传统文化 的选择也要尽可能地做到全面。《关于实施中华优秀传统文化 传承发展工程的意见》中将中华优秀传统文化划分为了核心 思想理念、中华传统美德、中华人文精神三个类别,在大学 英语教学的融入过程中, 教师也应以这三个类别为基准, 促 进中华传统文化在大学英语教学中的全面融入。同时,教材 作为大学英语教学的基本依据, 也是教师确定中华优秀传统 文化融入内容选择的重要依据。教师应深入理解语篇内容, 明晰本次课程教学要求,在此基础上精选合适类别的中华优 秀传统文化引入其中,以达到丰富课程内容、提升教学效果, 并最终推动学生全面发展的目标。其次, 教师应关注学生中 华优秀传统文化了解水平,以此确定中华优秀传统文化在大 学英语教学中融入的"度"。现阶段,大多数学生对中华传统 文化的了解都是比较有限的,虽然随着教育体制改革的持续 实施, 传统文化在大学英语教学中的融入实践日益丰富, 但 学生在有限的大学时间里所能掌握的文化也是有限的。为此, 在英语教学中融入中华传统文化,还需教师提前进行学情分 析,了解本专业学生所掌握的传统文化一般水平,由此确定 所选传统文化的难度,以避免所选传统文化因不符合学生的 实际水平来使得效果大打折扣。

2.2 深化实施, 创设一以贯之文化环境

针对当前传统文化融合大学英语教学停留在理论研究, 较少涉足实践教学的问题,教师必须深化课程实施,推动传 统文化元素在大学英语教学全过程的深度融合,创设一以贯 之的文化环境。首先,在教学目标中融入传统文化。教学目

标是教学设计的核心要素之一, 也是其他教学活动的统筹, 指引着课堂活动的设计与教学方式的选择等,因而将传统文 化的融合渗透体现在教学目标层面,就能够确保在教学过程 中不出现方向偏移的问题。在教育教学改革背景下, 传统文 化在教学目标中的渗透应寓于知识目标、能力目标与情感目 标三个层面, 而非单纯寓于情感目标中, 才能提升传统文化 在大学英语教学中的融合效果。其次,在教材中融入传统文 化。教材是开展教学工作的基础,其内容构成直接影响了教 学效果,针对当前大学英语教材中东西方文化比例失衡的问 题, 教师应从内容角度出发, 对英语教材进行相应的改编, 主动在教材中融入传统文化,从而让大学英语教学同时承担 起知识传授与德育培养的双重任务。再次,在课堂教学中融 入传统文化。课堂教学是传授知识的主要阵地, 在课堂教学 中融入传统文化要求教师将文化元素融入教学的各个环节, 以全面提升传统文化的融合效果。当前,传统文化在英语课 堂教学中的融合多局限在最后的总结升华阶段, 针对这一问 题, 教师应在课堂引入、课堂提问、课堂讨论等多个环节去 引入传统文化,以深化学生对传统文化的认识。例如,在商 务英语、商务谈判等课程教学中,首先使用英语介绍《孙子 兵法》的历史背景,强调《孙子兵法》中"知己知彼,百战 不殆""上兵伐谋"等核心思想,并讨论这些策略如何转化为 现代商务环境中的竞争优势。学生分组选取其中一个策略, 准备一份现代商务案例分析报告,展示如何将古代兵法策略 应用于解决现代商业问题。例如,使用"奇正之变"策略分 析企业如何通过非传统营销手段在市场上取得成功。通过融 合《孙子兵法》的策略学习与商务英语应用,学生不仅提高 了英语的实际使用技能,掌握了中国传统战略思维在国际商 务中的应用,还增强了他们在国际商务交流中的竞争力与自 信心。最后,在课外活动中融入传统文化。课外活动是课堂 教学的辅助活动,随着课程改革的进行,正在逐步成为大学 英语教学的重要内容。为此, 也需在课外活动中融入传统文 化,包括大学英语竞赛、各类大学英语主题活动等,都可以 成为中华传统文化的载体。

2.3 重视应用,组织形式多样文化活动

除了英语专业,英语课时安排基本是一周两节,所能融入的中华传统文化资源有限,且没有进行应用实践的条件,使得文化融入只能停留在理论层面。为了解决这一问题,教师应积极组织形式多样的文化活动,为学生应用中华传统文化搭建平台,多为学生提供课外实践、校外实践的机会。一方面,教师应开展大学英语校外实践活动。大学生活空余时间较多,利用这些时间来组织校外实践活动,带领学生到本地文化色彩比较浓的地方应用知识来进行讲解,如到博物馆中担任外国游客的导游,用英语来为他们介绍博物馆中的藏品,以及藏品所对应的时代背景。这样的校外实践比课堂教



学活动具有更强的趣味性, 学生参与积极性也会随之升高, 同时,也为传统文化与英语学习的融合提供了一个天然的契 机,彻底解决了当前传统文化融入过程中存在的理论化倾向 严重的问题, 提升了传统文化在大学英语教学中的融入效果。 另一方面,教师应多模态营造特色校园文化环境。在大学英 语教学中,除了第一课堂之外,教师还应充分发挥第二课堂 的重要作用, 在校园文化建设中增添具有中华传统文化特色 的项目。其一, 在硬件环境的创设上, 教师可以鼓励学生尝 试用英语去介绍我国的传统文化,如茶文化、饮食文化等等, 将这些制作成手抄报、宣传报张贴在校园的各个角落。这样 的环境创设活动不仅为学生的知识应用提供了绝佳的实践平 台,同时也为中华传统文化的自然融入创造了便利条件。其 二, 在软件环境的创设上, 教师则可以组织学生观看与中华 优秀传统文化有关的微电影,邀请文化专家到学校举办讲座, 成立外语读书社等等,都可以形成浓厚的传统文化氛围,营 造潜移默化、润物无声的优秀传统文化育人环境。在有条件 的学校,在学习"festival"相关内容时,可以邀请国际学生 共同参与开展传统节日文化交流活动,每个团队可以选择本 国或感兴趣的国家某一传统节日(如中国春节、中秋节,西 方圣诞节、感恩节,东南亚国家的水灯节,北欧国家的仲夏 节等)进行深入研究,用英语准备相关的文化项目报告并进 行展演。在汇报展演过程中,每个团队现场介绍节日的历史 起源、传统习俗、特定食物意义等。还可以通过现场展示等 进行交流,这不仅提升了学生使用英语进行综合性研究的能 力,激发了学生对英语和跨文化研究的热情,也为他们提供

了一个自信展示中国传统文化魅力的平台。

3 结束语

总之,在大学英语教学过程中,对传统文化的有机整合是一个系统工程,它要求教育工作者在教学观念、教学内容、教学方法和评估制度等方面不断地进行改革和探索。通过对传统文化的精华进行深度挖掘,设计出具有时代感的、贴近学生生活的教学活动,既可以提高学生的学习兴趣,又可以提高学生的语言应用能力,同时也可以增强学生的文化认同感和国家自豪感。展望未来,在全球一体化的背景下,大学英语教学中的传统文化整合将显示出更强的活力,为培养具备国际竞争力和丰富文化内涵的复合型人才打下扎实的基础,促进人类文明的多元化和繁荣发展。

参考文献:

- [1] 郭佳鑫,马洁.中华优秀传统文化融入高等外语教育的价值、目标及路径[J].外语教学,2023,44(4):63-68
- [2] 孙雨, 沈骑.语言教育规划视域下我国大学英语课程规划研究[J].外语学刊, 2023(6): 34-41.
- [3] 文秋芳.对"跨文化能力"和"跨文化交际"课程的思考:课程思政视角[J].外语电化教学,2022(2):9-14+113.
- [4] 叶俊,盘华."四个自信"视域下大学英语课程思 政功能的实现路径 [J].学校党建与思想教育,2020(20):45-46+49.